

СЧЕТНАЯ ПАЛАТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

26.12.2024 № ЗСП-176/03-01

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

на проект федерального закона № 782260-8 «О внесении изменений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации и статьи 12 и 30 Федерального закона «Об исполнительном производстве» (о внесудебном порядке взыскания задолженности по уплате налогов, сборов, страховых взносов)

Счетная палата Российской Федерации на основании статьи 24 Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 41-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации» рассмотрела проект федерального закона № 782260-8 «О внесении изменений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации и статьи 12 и 30 Федерального закона «Об исполнительном производстве» (далее – законопроект), внесенный Правительством Российской Федерации.

Законопроектом предусматривается внесение изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации в части применения внесудебного порядка взыскания задолженности по налогам, сборам и страховым взносам применительно к физическим лицам.

При этом, если сумма задолженности начислена налоговым органом на основании налогового уведомления или решения о привлечении к ответственности (отказе в привлечении к ответственности) за совершение налогового правонарушения, решения об отмене (полностью или частично) решения о предоставлении налогового вычета полностью или частично, то внесудебный порядок может быть применен только при отсутствии возражений физического лица, то есть в случае отсутствия спора.

По результатам рассмотрения законопроекта и дополнительных материалов к нему необходимо отметить следующее.

Законопроектом предусмотрено три способа взаимодействия налогового органа с физическим лицом по вопросам задолженности: через личный кабинет налогоплательщика, через личный кабинет на едином портале государственных и муниципальных услуг и по почте заказным письмом.

Вместе с тем в настоящее время лица, являющиеся плательщиками налога на профессиональный доход (по состоянию на 1 декабря 2024 года численность плательщиков указанного налога составила 11,9 млн человек), взаимодействуют с налоговыми органами посредством мобильного приложения «Мой налог».

Полагаем целесообразным рассмотреть возможность уточнения норм законопроекта исходя из необходимости максимального информирования граждан с целью обеспечения их прав и законных интересов при внесудебном порядке взыскания задолженности.

В этой связи предлагается уточнить, что взаимодействие налогового органа и налогоплательщика по вопросам взыскания задолженности (направление уведомлений о наличии задолженности, подача жалобы налогоплательщиком и т. д.) может осуществляться в том числе через мобильное приложение «Мой налог».

В связи с изложенным законопроект требует доработки.

Аудитор

А.Н. Батуркин

